

近日，由国家金融与发展实验室和社科院金融所发布的《中国支付清算发展报告(2016)》(下称《报告》)作出预测：移动支付、行业应用和农村支付将是银行卡市场重点竞争领域。《报告》称，第三方支付产业的协同，账户同一化是目前第三方支付发展呈现的两大趋势。

国内手机支付市场格局形成

以移动支付为首的支付创新是否彻底改变了全球支付市场的结构？

新的移动支付供应商不断进入该市场，原有的由几家主要机构(如Paypal、MasterPass、支付宝等)分割市场的局面已经被打破，新的赢家也不断出现，市场结构不断转换。

据Capgemini和RBS发布的《全球支付报告(2015)》大致统计，信用卡支付方式在全球支付总额中仍然位居首位，其次是新兴的电子钱包，市场份额排名第三的是借记卡。

随着支付体系内部竞争和结构变化，《报告》预测，传统银行卡支付(借记卡和信用卡)或会借助近场支付等新型技术，稳定其市场份额，从而在未来5-10年占据全球支付市场的重要地位。

社科院金融研究所所长助理杨涛在《报告》发布会上表示，对于中国来说，不同于目前一些非金融支付机构主推的二维码支付，这种基于NFC、HCE和Token技术的支付方式安全且更加便捷。安全便捷的支付体验、庞大的苹果手机用户群、不断完善非受理环境将会大大加快NFC手机支付的推广速度。这种支付模式的快速扩张又会吸引更多国内手机厂商支持NFC，长期影响NFC手机支付发展的终端瓶颈将得到有效解决。

《报告》称，国内手机支付市场格局将会掀开新的一页。包括支付、客户和库存管理等在内的综合解决方案，将是支付市场主体拓展行业应用的有利武器。

农村支付市场的发展潜力会进一步显现。2015年政府连续出台多项政策措施来支持农村地区发展，尤其是农村电子商务和普惠金融的发展，如2015年11月《关于促进农村电子商务加快发展的指导意见》等。

一方面，大型电商纷纷下乡，农村电商的发展离不开电子支付，包括农产品的收购、消费品的下乡。另一方面，农村地区的发展需要得到普惠金融的支持，而普惠金

融在农村地区面临的难点之一是低收入人群没有信用积累，在农村支付发展中积累的支付数据为这类人群的信用评级提供了很好的参考。

第三方支付账户同一化成趋势

我国第三方支付产业发展时间相对较短，产业链各参与主体由于资源禀赋、利益诉求、发展思路等方面的差异，往往希望能够凭借自身优势来主导产业发展，尚未形成优势互补、资源共享、协同发展的发展模式。然而，参与主体的各自为战和多头竞争，往往造成了资源的消耗和浪费，无法实现规模化经济化发展。

杨涛介绍，随着产业的成熟，这种各自为战的局面将被打破，第三方支付发展呈现两大趋势：一是主体协同化；二是账户同一化。

《报告》显示，形成协同发展的趋势将越来越明显。依托银联的支付清算系统，银行发挥在风险管理和内部控制方面的经验，为第三方支付业务提供安全保障；移动运营商为第三方支付提供更快速、更安全的信息通道；在产业链各方的通力协作下，第三方支付机构凭借其广泛的数据资源和快速的市场反应优势，可以为更广泛的客户提供支付服务。

“各参与主体可以在信息、商户和消费者方面资源共享，在安全保障、数据挖掘、新领域拓展等方面深化合作，最终实现第三方支付产业的协同共赢发展。”杨涛说。

目前，各种第三方支付机构、金融机构、运营商、互联网平台上的账户种类繁多，用户名和密码的记忆给消费者的支付活动带来很多不便，降低了支付体系的运行效率。

“事实上，账户的本质就是单一个人的身份识别，只是不同载体下的账户对应着个人不同的属性，如身份证对应着个人的社会属性，金融机构账户对应着个人的金融属性，运营商账户对应着个人的通讯属性，网站账户对应着个人的虚拟属性，但这些账户的不同属性最终都指向同一个体。”杨涛解释，随着第三方支付产业的发展、各参与行业壁垒的消除、参与主体之间协同共赢局面的形成，第三方支付和其他各类型账户将呈现简单化、同一化的趋势。

杨涛称，这种趋势可能会先出现在单一机构内部，进而发展到一个行业内账户的同一，逐渐扩散到社会的各个领域，最终有可能实现单一个人的账户唯一化。

广发南航明珠金卡生日、商旅类消费双倍里程赠送